Esercitazione 5 -
Distribuzione delle tensioni nei terreni
5.1 - Analisi delle tensioni verticali

Esercizio:

Si faccia riferimento alla fig. 5.1 per le condizioni geometriche e statiche del problema e alla fig. 5.2 per il calcolo delle tensioni verticali nel terreno indotte dalle travi.

Si chiede:

1. Tracciare, per ognuna delle tre verticali indicate, il diagramma delle pressioni verticali p0 dovute al terreno naturale (prima della presenza delle due travi), in funzione della profondità (diagrammi tutti uguali).

2. Tracciare negli stessi tre diagrammi l'incremento di carico verticale dovuto alle due travi, sovrapponendo gli effetti e distinguendo i contributi delle due travi ((p1 e (p2).

3. Tracciare ad ogni livello di suddivisione tra gli strati il diagramma dell'incremento di carico verticale indotto nelle due travi.

La soluzione è riportata in fig. 5.1. Si noti che, sotto la trave T2 i diagrammi di pressione sono identici a quelli sotto la trave T1. in ogni punto della fig. 5.1 gli incrementi si ottengono nel modo seguente:

· Si calcolano z/a e x/a del punto considerato, assumendo come origine la traccia dell'asse della trave T1 , come z e x la distanza in verticale e in orizzontale del punto consideratoe come a la semilarghezza delle travi.

· Dalla fig. 5.1 si ricava il coefficiente d'influenza:
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in funzione di (z/a) e (x/a).

· L'incremento di tensione verticale in quel punto dovuto ad entrambe le travi è:
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· Si calcola quindi (p2 in maniera analoga.

· L'incremento di tensione verticale in quel punto dovuto alla trave T1 è:
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Come si vede dalla figura, immediatamente al di sotto del carico le tensioni sono quelle applicate, ma già a piccola profondità esse si distribuiscono ed anzi, ad una certa profondità, gli incrementi di pressione verticale sono massimi sotto l'asse di simmetria dei due carichi, poiché vi arrivano i contributi di entrambe le travi.
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Fig. 5.2 - Incrementi di pressioni verticali sotto un carico nastriforme uniformemente distribuito (il diagramma è simmetrico rispetto all'asse)
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Fig. 5.1 - Distribuzione delle tensioni nel terreno per sovrapposizione degli effetti di due carichi paralleli uniformi

· Carichi verticali preesistenti

· Incrementi dei carichi verticali

· Incrementi di carico ai livelli indicati
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